

引言

对哥林多的教徒而言,缺少了“捐助的慈惠”,所有其他的恩典都会黯然失色。尽管他们具有许多高贵的美德,如信心、口才、知识、热心、乃至爱心,如果没有捐助的慈惠,他们仍然会有很大的缺憾(哥林多后书8章7节)。

《新约》的作者八次提到捐助是恩典。起初,是上帝慷慨地将恩典赐给他所爱的人。我们在基督的人生里成长后,上帝的恩典就变成了我们的恩典。因此,施与的慈惠是一种美德,一种品格,是按基督的身量成长所必不可少的属性。

到了那一天——我们懂得施与是基督精神的核心,是我们获得永生的救赎必备的品质,我们不再害怕施与的恩典——这世界就变成了上帝的国!只要我们深刻地认识到,诚实的捐赠是基督徒的本性,是上帝成熟的儿女身上一贯具有的美德,上帝在人间的事业所需要的钱就会源源而来。

2

捐助的慈惠

一、《圣经》中提到的四点

我们首先要仔细考查《圣经》中有关捐助的慈惠的四个要点。

第一,在所有基督徒的美德中,数捐助的慈惠提到的次数最多。一般说来,每六节中就有一节谈到管家(仆人)的职责、人对世界以及世间所有事物的看法。把所有提及该美德的章节放在一起,足以合成一本比《使徒行传》还要厚的书。耶稣所讲的三十三个比喻中,有二十个谈到了管家的职责、使用个人财物的责任、和对世间万物的态度。显然,经书告诉我们,人在精神上的成长取决于他对物质的态度。人被俗世束缚,为钱财所累,是成不了真正的基督徒的。基督徒的财富在天国里。

第二,施与是最大的恩惠。它是上帝造天地时令人感动的心,是上帝救赎世人的心。一位女士向牧师抱怨,说她去教堂听到的总是“捐献!捐献!捐献!”牧师回答说,“谢谢你,这是我所听到的对基督教精神最完美的定义!”人乐于捐助,乐于与人分享的时候,是他最像上帝的时候。上帝爱世人,甚至将他的独生子赐给我们,叫我们得救(约翰福音3章16节)。施与也造就了人生。靠得到,你能维持生活,靠施与,你能造就人生。施与的慈惠是消除许多罪恶的良药;也是基督徒许多美德的源泉。

第三,施与是记念的恩惠。上帝的一个使者称赞哥尼流说:

“你的周济达到神的面前，已蒙记念了”（使徒行传10章1-5节）。我们的主也说施舍时要讲公义（马太福音6章1,2节）。历史以许多的方式证实了这一点。人们记住的是施舍的人，不是领受的人。我们记得马利亚打破瓶子取出香膏膏耶稣的身体；记得那个贫穷的寡妇倾其所有捐助他人；还记得早期的教会和教徒献出自己的财物施舍穷人。矗立在华盛顿特区的纪念碑是为了纪念昔日的英雄，纪念施与的人。他们当中没有自私自利的人。人们都热爱和尊敬母亲和祖母，因为她们深深懂得分享的恩惠。

第四，施与是展示人格的恩典，是人心真正的标志（马太福音6章19、20节）。给威灵顿公爵写传记的作者说，开始他很难理清公爵的生平，看到公爵留下的支票存根后，问题就解决了。他从中发现了非常有用的线索，看到了公爵的心灵及其人生的真性。《路加福音》第12章讲了一个财主，他心中一点儿也不愿帮助讨饭的拉撒路，顶多把桌上掉下来的碎屑施舍给他。这个故事告诉我们，人在此生如何收藏自己的财物决定他永生的命运。弟兄们，要赶快认识到，不愿意施舍是一个根深蒂固的精神的问题。几乎所有教堂里都挂着捐赠公示板，上面记有上个礼拜日和当天的捐赠数目，也记着各处主的信徒精神生活的层次和价值。四处走走，看你的财宝在哪儿，你的心就在哪儿！

二、目前的情况

现在看看二十世纪，看看我们生活的今天。我们听从《圣经》关于施舍的训诫了吗？我们让这种慈恩恢复其原先显要的地位了吗？以下的证据表明我们还没有开始呢。

其一，施与的恩惠被人忽视了。一个礼拜又一个礼拜，教会赖以生存和发展的活动中，没有一项像捐助这样为人所忽视。讲道人对捐助的主题几乎都闭口不言。很少见到有关该主题的手册和书籍。在复原运动的历史上，许多大学和学院起了很好的表率作用，可也没有一场讲座讨论这个主题。我在教会任职的一生中，只见到两期宣传福音的特刊认真研究了捐助的问题。在最近几年兴起的教会发展讨论会上也无人提到这个问题，更别说以讲课和研究的方式对它加以特别关注了。因此（请认真听好），人们对钱有了不当的嗜好和错误

的观念，精神空虚，灵魂堕落，传教士乞讨资助，孤儿渴望爱的温暖。我们每天早晨起来，面对的是一个迷失的世界。

其二，捐助的恩惠缺失了。那位富有的年轻人来到主的面前祈求永生，最后只有伤心而去，只因为他缺少一样东西。我们当中许多人也和他一样。这位年轻人把财物看得比耶稣更重。因此，主吩咐他离开，散尽家财，捐助给穷人，说此后他的财宝在天上。

当今，许多人在教书、个人事业、建筑、乃至传教和组织礼拜等不同的领域里成绩斐然，可他们还没有学会施舍。今天的情形与哥林多一样：每逢要捐赠的时候，很多人就装做没看见了。我们宁愿买香烟、宠物食品、第二、第三辆车、吃不了的营养品、枪支、球棒、娱乐用品、古董、厚地毯、精美家具、华丽的服饰等等，不一而足，却没想到要向主捐助。到审判的那天，我们如何向主解释：我们宁愿花钱买第二、第三辆车，却不为拯救迷失的人向主捐赠？上帝心中的教堂是诚实的处所，我们要把它变成贼窝吗？每次礼拜日，都是25%的人捐助总数的75%。在美国各教会按人均计算的捐助统计表里，捐助额大半集中在图表的底端。然而月复一月，年复一年，讲台上始终听不到这个至关重要问题的只言片语。我们能说恢复了最初的教会的做法吗？眼看着那些对真理懂得不多的人捐赠超过自己，我们做到言行一致了吗？

其三，施与的恩惠受到糟蹋。长老们在讲坛上提出教会的年度预算时，往往说：“我们不愿谈这个问题，……”但我发现，保罗、耶稣、《新约》里的作者谈论捐献的问题时，从不曾表示歉意。布道人说到洗礼、说到教会的组织，就像参孙一样大胆有力，只要谈到捐助，立刻就像大利拉一样软弱无力了。一位资深牧师报告新的预算时高声感叹：“我们筹足捐资的希望就全在这一次了！”另一位牧师许诺说，如果本礼拜日教会能筹足钱款，他明年的讲道决不再涉及捐助的话题。只要人们还把捐助当成不得已而为之的讨厌事，当成支付帐单、盖房的费用，施与的恩惠就被人糟蹋了。许多基督徒不落下一次圣餐，可对自己不捐助的情况想都不去想。几年前，圣餐台上铺有一块布。仪式结束后，“想要捐助的”弟兄可以前来把自己的捐款放在布的下面。不少人提出把捐助的环节完全从礼拜仪式中去掉。想想吧，领圣餐的人怀着难过的心情想

到耶稣为自己被钉死在十字架上,轮到自己回报的时候,却像无事人一样漠然走掉了!今后,我们对这种不错过礼拜日上午的圣餐,但事后完全不捐赠的态度,要好好研究解决。

在《旧约》中,“地上所有的”都是归给耶和華為圣的(利未记27章30-33节)。现在我们要和《新约》中所说的一样,把捐助当成上帝规定的、神圣的行为。我们要摆脱金钱、预算和错误观点的束缚,乐于捐助,并借着这一恩惠荣耀主,遵从他的道,为永生投资,表明爱心,照着基督的身量成长,显示我们对真正价值的认识!

三、我们在多多施舍吗?

为在捐助的事上取悦上帝,我们要多多施舍(哥林多后书9章6节)。捐得不诚实,就不算捐助。上帝对捐助不是论多少,也不把它当作礼物接纳。有人在圣餐桌旁祈祷:“愿主帮我从你的赏赐中拿回一份,作为对你的回报吧!”这个说法大大的错了!上帝想要的不是一份两份。他不接受部分,但他接纳的只是一份。上帝不是接受施舍的乞丐;他也不是接受小费的旅馆服务生。我们要么要按他的标准捐助,要么干脆不捐助。对上帝的律法置若罔闻的人,他的祈祷只能引起上帝的不悦,同样,有能力但不愿按能力去捐助的人,他的捐助也会使上帝厌恶。

保罗说,上帝对待哥林多教徒是“叫他们凡事富足,可以多多施舍”(哥林多后书9章11节)。上帝使他们富足,他们就能使上帝的事业富足。上帝给了我们多少赐福,使我们多么富足啊!我们把富足当成己有,还是当成上帝为了他的旨意以及他的教会赐给我们的呢?处在富足奢华时代的教会必须正视这个问题。要记住,上帝赐福子民,为的是子民能祝福上帝的事业。

以下是我们今天要面对的至关重要的问题。

若不愿舍己和牺牲,这能算捐献吗?

只因习惯而捐助,既不祈祷、也不想想

多大的数额才叫诚实,这能算捐助吗?

你知道,人不照自己的进项捐助,就不按上帝的旨意受洗一样误入迷途吗?

在信主的年岁里,你在捐助的慈恩中的成长,也和在其他基督的恩惠中一样吗?

以下是最后的问题:

你最后一次为基督捐助是什么时候?

我们要想在捐助的恩惠中成长,难道不应该捐助得更多吗?计算美元的价值不考虑通货膨胀的因素,在外界用一个标准,在教会用另一个标准,这样的捐助肯定不能令上帝喜悦。

上帝对多多施舍的人做出了宝贵的应许。在《哥林多后书》第9章第6-10节中,保罗明确地说:

少种的少收,多种的多收,这话是真的。...那赐种给撒种的,赐粮给人吃的,必多多加给你们种地的种子,又增添你们仁义的果子。

结 论

有一天,上帝会把人分别出来。在《马太福音》第25章中,主说明了审判的依据。主右边的人,是在世时看望主,给主吃穿,给主喝水,做过施舍的人。而左边的是不愿与人分享,不肯向人施舍的人。左边的人将永遭诅咒;而右边的人则会听到这样的审判:“你们这蒙我父赐福的,可来承受那创世以来为你们所预备的国”(马太福音25章34节)。既然这是审判的依据,就让我们竭尽全力探讨这个主题吧!

《箴言》第3章第9节说:“你要以财物和一切初熟的土产,尊荣耶和华。”

在那伟大的一天,我们唯一的遗憾将是没能把一切捐给上帝。